
(1) ∫
𝟑

𝒙𝟐 𝒅𝒙 

 =∫ 3𝑥−2 𝑑𝑥 

  =3・(－1)・𝑥−1+C 

  =－
3

𝑥
+C 

(2) ∫
𝟑𝒙−𝟏

𝒙𝟐−𝟐𝒙−𝟑
𝒅𝒙 

    
3𝑥−1

𝑥2−2𝑥−3
=

3𝑥−1

(𝑥−3)(𝑥+1)
=

𝑎

𝑥−3
+

𝑏

𝑥+1
 

を満たす a,b を求める。 

𝑎

𝑥 − 3
+

𝑏

𝑥 + 1
=

𝑎(𝑥 + 1) + 𝑏(𝑥 − 3)

(𝑥 − 3)(𝑥 + 1)
 

               =
(𝑎+𝑏)𝑥+(𝑎−3𝑏)

(𝑥−3)(𝑥+1)
 

  なので, 

{
𝑎 + 𝑏 = 3

𝑎 − 3𝑏 = −1
 

 よって, 

  𝑎 = 2, 𝑏 = 1   

これより 

∫
3𝑥 − 1

𝑥2 − 2𝑥 − 3
𝑑𝑥 

= ∫ (
2

𝑥 − 3
+

1

𝑥 + 1
) 𝑑𝑥 

         =2log|𝑥 − 3| + log|𝑥 + 1| + 𝐶       

(3) ∫ 𝟐𝒙+𝟑𝒅𝒙 

  =
2𝑥+3

𝑙𝑜𝑔2
+ 𝐶 

(4) ∫ 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙𝒅𝒙 

  =∫
1+cos 2𝑥

2
𝑑𝑥 

  =∫(
1

2
+

cos 2𝑥

2
) 𝑑𝑥 

  =
1

2
𝑥+

1

4
sin2 𝑥 + 𝐶 

(5) ∫ 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙𝒅𝒙 

   =∫
1

2
(sin 5𝑥 + sin(−𝑥))𝑑𝑥 

   =∫
1

2
(sin 5𝑥 − sin 𝑥)𝑑𝑥 

   =−
1

10
𝑐𝑜𝑠5𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝐶 

(6) ∫ 𝒙(𝟐𝒙 + 𝟏)𝟒𝒅𝒙 

    2𝑥 + 1 = 𝑡つまり 

  𝑥 =
𝑡−1

2
とおくと, 

    
𝑑𝑥

𝑑𝑡
=

1

2
より 

  𝑑𝑥 =
1

2
𝑑𝑡 

  よって, 

   ∫ 𝑥(2𝑥 + 1)4𝑑𝑥 

  =∫(
𝑡−1

2
・𝑡4・

1

2
)𝑑𝑡 

  =∫ (
1

4
𝑡5 −

1

2
𝑡4) 𝑑𝑡 

  =
1

24
𝑡6 −

1

10
𝑡5 + 𝐶 

 したがって, 

   ∫ 𝑥(2𝑥 + 1)4𝑑𝑥 

  =
1

24
(2𝑥 + 1)6 −

1

10
(2𝑥 + 1)5 + 𝐶 

(7) ∫ 𝟑𝒙𝟐𝒆𝒙𝟑
𝒅𝒙 

  𝑢 = 𝑥3とおくと, 

  𝑑𝑢 = 3𝑥2𝑑𝑥 

よって, 

∫ 3𝑥2𝑒𝑥3
𝑑𝑥 

             =∫ 𝑒𝑢・𝑑𝑢 

            =𝑒𝑢 + 𝐶 

            =𝑒𝑥3
+ 𝐶 

(8) ∫ 𝒕𝒂𝒏𝒙𝒅𝒙 

  = ∫
sin 𝑥

cos 𝑥
𝑑𝑥 

  =∫
−(𝑐𝑜𝑠𝑥)′

𝑐𝑜𝑠𝑥
𝑑𝑥 

  =− log|𝑐𝑜𝑠𝑥| + 𝐶 

 

 

 

 



(9) ∫(𝒙 + 𝟏)𝒔𝒊𝒏𝒙𝒅𝒙 

   = ∫(𝑥 + 1)(−𝑐𝑜𝑠𝑥)′𝑑𝑥 

   =−(𝑥 + 1)𝑐𝑜𝑠𝑥 + ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 

   =−(𝑥 + 1)𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝐶 

 

第 2問 以下の定積分を計算せよ。 

 

(1) ∫ 𝟐 √𝒙
𝟒

𝟏
𝒅𝒙 

  =∫ 2𝑥
1

2𝑑𝑥
4

1
 

  =[2・
2

3
𝑥

3

2]
1

4

 

  =(2・
2

3
・4

3

2) − (2・
2

3
・1

3

2) 

  =
32

3
−

4

3
 

  =
28

3
 

(2) ∫ 𝒆𝟐𝒙+𝟏𝟑

𝟏
𝒅𝒙 

  =[
1

2
𝑒2𝑥+1]

1

3
 

  =(
1

2
𝑒7) − (

1

2
𝑒3) 

  =
1

2
(𝑒7 − 𝑒3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) ∫ 𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙𝒅𝒙
𝝅

𝟑
𝝅

𝟔

 

  =∫ (
𝑠𝑖𝑛2𝑥

𝑐𝑜𝑠2𝑥
) 𝑑𝑥

𝜋

3
𝜋

6

 

  =∫ (
1−𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑐𝑜𝑠2𝑥
) 𝑑𝑥

𝜋

3
𝜋

6

 

=∫ (
1

𝑐𝑜𝑠2𝑥
− 1) 𝑑𝑥

𝜋

3
𝜋

6

 

=[tan 𝑥 − 𝑥]
𝜋

3 𝜋

6
 

=(tan
𝜋

3
−

𝜋

3
) − (tan

𝜋

6
−

𝜋

6
) 

=
2√3

3
−

𝜋

6
 

(4) ∫ 𝒍𝒐𝒈𝒙𝒅𝒙
𝒆𝟐

𝒆
 

  =∫ (𝑥)′𝑙𝑜𝑔𝑥𝑑𝑥
𝑒2

𝑒
 

 = [𝑥𝑙𝑜𝑔𝑥]𝑒
𝑒2

− ∫ 𝑥(𝑙𝑜𝑔𝑥)′𝑑𝑥
𝑒2

𝑒
 

 =(𝑒2𝑙𝑜𝑔𝑒2) − (𝑒𝑙𝑜𝑔𝑒) − ∫ 𝑑𝑥
𝑒2

𝑒
 

 =2𝑒2 − 𝑒 − [𝑥]𝑒
𝑒2

 

 =2𝑒2 − 𝑒 − (𝑒2 − 𝑒) 

 = 𝑒2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(5) ∫ |𝒔𝒊𝒏𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝒙|𝒅𝒙
𝝅

０
 

 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 ≧ 0を0 ≦ 𝑥 ≦πの範囲で解

くと, 

 0 ≦ 𝑥 ≦
3

4
𝜋 

すなわち、 

  

0 ≦ 𝑥 ≦
3

4
𝜋で𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 ≧ 0, 

3

4
𝜋 ≦ 𝑥 ≦ 𝜋で𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 ≦ 0 

 

よって, 

∫ |𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥|𝑑𝑥
𝜋

０

 

=∫ (𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥)𝑑𝑥
3

4
𝜋

０
+∫ −(𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥)𝑑𝑥

𝜋
3

4
𝜋

 

=[−𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑠𝑖𝑛𝑥]
0

3

4
𝜋

− [−𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑠𝑖𝑛𝑥]3

4
𝜋

𝜋  

=2√2 −
√3

2
−

1

2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(6) ∫ √𝟗 − 𝒙𝟐√𝟑

𝟎
𝒅𝒙 

            𝑥 = 3𝑠𝑖𝑛𝜃 

とおくと, 

𝑑𝑥

𝑑𝜃
= 3𝑐𝑜𝑠𝜃 

 

𝑑𝑥 = 3𝑐𝑜𝑠𝜃𝑑𝜃 

 ∫ √9 − 𝑥2√3

0
𝑑𝑥 

=∫ √9 − 9𝑠𝑖𝑛2𝜃
𝜋

6
0

3𝑐𝑜𝑠𝜃𝑑𝜃 

=∫ 3|𝑐𝑜𝑠𝜃|
𝜋

6
0

3𝑐𝑜𝑠𝜃𝑑𝜃 

 0≦θ≦
𝜋

6
において,0＜𝑐𝑜𝑠𝜃なので, 

 

∫ 3|𝑐𝑜𝑠𝜃|

𝜋
6

0

3𝑐𝑜𝑠𝜃𝑑𝜃 

            =9 ∫ 𝑐𝑜𝑠2𝜃
𝜋

6
0

𝑑𝜃 

            =9 ∫
1+𝑐𝑜𝑠2𝜃

2

𝜋

6
0

𝑑𝜃 

            =9[
1

2
𝜃 +

1

4
𝑠𝑖𝑛2𝜃]

0

𝜋

6
 

            =
3

4
𝜋 +

9

8
√3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(7) ∫
𝒅𝒙

𝟒+𝒙𝟐

𝟐

𝟎
 

 

𝑥 = 2𝑡𝑎𝑛𝜃 

  

とおくと, 

𝑑𝑥

𝑑𝜃
= 2

1

𝑐𝑜𝑠2𝜃
 

𝑑𝑥 = 2
1

𝑐𝑜𝑠2𝜃
𝑑𝜃 

 

∫
𝑑𝑥

4+𝑥2

2

0
=∫

1

4+4𝑡𝑎𝑛2𝜃
・

𝜋

4
0

 2
1

𝑐𝑜𝑠2𝜃
𝑑𝜃 

     =∫
1

4(1+1𝑡𝑎𝑛2𝜃)
・

𝜋

4
0

 2
1

𝑐𝑜𝑠2𝜃
𝑑𝜃 

=∫
1

4(1+1𝑡𝑎𝑛2𝜃)
・

𝜋

4
0

 2
1

𝑐𝑜𝑠2𝜃
𝑑𝜃 

＝∫
1

4
1

𝑐𝑜𝑠2𝜃

・
𝜋

4
0

 2
1

𝑐𝑜𝑠2𝜃
𝑑𝜃 

=∫
1

2

𝜋

4
0

𝑑𝜃 

=[
1

2
𝜃]

0

𝜋

4
 

=
𝜋

8
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(8) ∫ (𝒔𝒊𝒏𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝒙)𝟐𝒅𝒙
𝝅

𝟎
 

   =∫ (𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 2𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑐𝑜𝑠2𝑥)𝑑𝑥
𝜋

0
 

   =∫ (1 + 2𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥)𝑑𝑥
𝜋

0
 

   =∫ (1 + 𝑐𝑜𝑠2𝑥)𝑑𝑥
𝜋

0
 

   =[𝑥 +
1

2
𝑠𝑖𝑛2𝑥]

0

𝜋
 

   =(𝜋 +
1

2
𝑠𝑖𝑛2𝜋) − (0 +

1

2
𝑠𝑖𝑛0) 

=π+2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



第 3問  

𝒕=𝐭𝐚𝐧
𝒙

𝟐
とおくとき,次の問いに答えよ。 

 

(1)𝐜𝐨𝐬 𝒙と𝐬𝐢𝐧 𝒙を𝒕を用いて表せ。 

(2)
𝒅𝒕

𝒅𝒙
を𝒕を用いて表せ。 

(3)∫
𝒅𝒙

𝟑𝒔𝒊𝒏𝒙+𝟒𝒄𝒐𝒔𝒙
を求めよ。 

 

(1) 𝑡𝑎𝑛の 2 倍角の公式から, 

𝑡𝑎𝑛𝑥 =
2𝑡𝑎𝑛

𝑥
2

1 − 2𝑡𝑎𝑛2 𝑥
2

 

                =
2𝑡

1−𝑡2 

 

三角関数の相互関係の式より、 

 

𝑡𝑎𝑛2
𝑥

2
+ 1 =

1

𝑐𝑜𝑠2 𝑥
2

 

𝑐𝑜𝑠2
𝑥

2
=

1

𝑡𝑎𝑛2 𝑥
2 + 1

 

                 =
1

𝑡2+1
 

2 倍角の公式から, 

𝑐𝑜𝑠𝑥 = 2𝑐𝑜𝑠2
𝑥

2
− 1 

        =
2

𝑡2+1
− 1 

                =
1−𝑡2

𝑡2+1
 

 

また、三角比の相互関係から, 

𝑡𝑎𝑛𝑥 =
𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
 

𝑠𝑖𝑛𝑥 = 𝑡𝑎𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 

                =
2𝑡

1−𝑡2・
1−𝑡2

𝑡2+1
 

                =
2𝑡

𝑡2+1
 

 

(2) 𝑡=tan
𝑥

2
 

   
𝑑𝑡

𝑑𝑥
=

1

2𝑐𝑜𝑠2𝑥

2

 

     =
1

2(
1

𝑡2+1
)
 

     =
𝑡2+1

2
 

 

(3) (1),(2)より, 

∫
𝑑𝑥

3𝑠𝑖𝑛𝑥 + 4𝑐𝑜𝑠𝑥
 

           =∫
1

3
2𝑡

𝑡2+1
+4

1−𝑡2

𝑡2+1

・
2

1+𝑡2 𝑑𝑡 

           =∫
𝑑𝑡

3𝑡+2(1−𝑡2)
 

           =∫
𝑑𝑡

−2𝑡2+3𝑡+2
 

           =∫
𝑑𝑡

(−2𝑡−1)(𝑡−2)
 

ここで, 

𝑎

𝑡 − 2
−

𝑏

−2𝑡 − 1
=

1

(𝑡 − 2)(−2𝑡 − 1)
 

を満たす𝑎, 𝑏を求めると, 

𝑎 = −
1

5
, 𝑏 =

2

5
 

なので, 

∫
𝑑𝑡

(−2𝑡 − 1)(𝑡 − 2)
 

         =−
1

5
∫

𝑑𝑡

𝑡−2
−

2

5
∫

𝑑𝑡

2𝑡+1
 

         =−
1

5
log|𝑡 − 2| −

1

5
log|2𝑡 + 1| + 𝐶 

         =−
1

5
log |

𝑡−2

2𝑡+1
| + 𝐶 

         =
1

5
log |

2𝑡𝑎𝑛
𝑥

2
+1

𝑡𝑎𝑛
𝑥

2
−2

| + 𝐶 



第 4問 

I=∫ 𝑒𝑥
𝜋

2
0

sin 𝑥 𝑑𝑥, J=∫ 𝑒𝑥
𝜋

2
0

cos 𝑥𝑑𝑥をそれぞれ

求めよ。 

 

I=∫ 𝑒𝑥
𝜋

2
0

sin 𝑥 𝑑𝑥 

 =∫ (𝑒𝑥)′𝑠𝑖𝑛𝑥
𝜋

2
0

𝑑𝑥 

 =[𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥]
0

𝜋

2 − ∫ 𝑒𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥
𝜋

2
0

 

I=𝑒
𝜋

2 − 𝐽   ・・・① 

 

また、 

 

J=∫ 𝑒𝑥
𝜋

2
0

cos 𝑥𝑑𝑥 

 =∫ (𝑒𝑥)′𝑐𝑜𝑠𝑥
𝜋

2
0

𝑥 

 =[𝑒𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥]
0

𝜋

2 + ∫ 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥
𝜋

2
0

 

  =−1 +I   ・・・② 

 

①＋②より、 

 

2J=𝑒
𝜋

2 − 1 

 J=
𝑒

𝜋
2 −1

2
 

①－②より、 

2I=𝑒
𝜋

2 + 1 

 

J=
𝑒

𝜋
2 +1

2
 

 

 

 


